

## 佳作欣赏

责编:余保钢 照排:孟 臻

□柯云路

一日外出办事,回程时正遇下班高峰,路堵得一塌糊涂,心里难免有些焦躁。

好不容易蹭到家门口,再转一个小弯就是地库了,心情才放松下来。这些年北京车辆激增,凡能停车的地方均塞满了车,虽然城管不时来这里贴违章罚单,路还是被挤得只剩下一个车道。车向前走着,不期然一辆超市购物班车正堵在左拐弯的岔路口。为方便居民购物,附近几个大商场都有面包车往返接送,这类车虽有固定的行车路线,停车却很随意,所谓“招手即停”。我踩下煞车,静等着班车上下完客人后腾出路口。

等了一阵,并没有人员上下,车却纹丝不动。

不一会儿工夫,我后面已排起了长队,有人开始不耐烦地摁响了喇叭。我也有些着急,于是摇下车窗向对面的司机招手,催促他让开路口。不知对面的司机什么意思,没有任何回应。好一会儿,车窗里伸出一条略

# 胆小的善良

膊,一位中年妇女探出头来,说车走不了了。

这当口,后面早有心急的司机下车来,走到面包车前大声理论。

听不清他们在说什么,只觉得这个司机不大通情理。

人很快聚成一团,气氛有些紧张。见路上堵了这么多车,又聚了一群人,小区保安赶了过来,指挥着面包车后面的车向后倒出一点地方,便于面包车挪开,好让对面的车辆通行。似乎并不奏效,司机仍很固执地不想挪车,有些人气得骂了起来。无奈之下,保安到一侧的会所腾出一点空地,让我先把车开过来,将后面的车疏导到另外的路线。看来没法马上回家了,我把车停好,走到面包车前,想“教训”一下这个司机。无论什么原

因,大下班的,把车堵在路口都是不对的。这位司机显然有些心神不定,又被心急的人们围着骂了一顿,很颓然地坐在驾驶座上。当我走近时,他对我说:大哥,对不起,我的车撞了人家,不能走哇。

我问怎么回事?司机说,刚才正常行驶,对面来了辆车,他急忙打轮避让,车屁股刮了停在路边的一辆车。原来是因为这个!我赶紧走到右侧去看,一辆切诺基斜着停在岔路口,车尾很突出地翘出来,后挡泥板被扯下来一块。司机说,把人家的车撞了,得跟人家说清楚,不然人家找不着人,也分不清责任。听司机这样说,刚才骂骂嚷嚷的一群人静下来了,转而纷纷向着他说:“这辆车本来就不该在这儿停,是违章!”“走你的,

别管它!”

司机一个劲儿地摇头:“那怎么行,是我撞了人家,得跟人家说清楚。”

冬日天短,天色已渐大黑,我给司机出了个主意:总在这里等着也不是办法,不如问问保安,看他们知不知道这辆车是谁停在这儿的。保安一听就摇头:我们只管小区里面的车,这种乱停在街上的,谁知道会停几天,我们管不着!我于是再出主意,让司机把自己的车号、电话留给保安,车号很突出地翘出来,后挡泥板被扯下来一块。司机说,把人家的车撞了,得跟人家说清楚,不然人家找不着人,也分不清责任。听司机这样说,刚才骂骂嚷嚷的一群人静下来了,转而纷纷向着他说:“这辆车本来就不该在这儿停,是违章!”“走你的,

## 路过蜻蜓

□姜运浩

某一天意识里明白了时光是如何在流转,望着今年的新生们稚嫩朝气蓬勃的脸庞,我也会以学姐的身份看着他们,偷偷乐着。大大的行李箱,在家人的簇拥下走近他们,紧张的小心翼翼地说着话,慌慌张张地转着咕咕噜的眼睛,满脸都写着“我很期待但又很害怕”。是不是所有的事情都是轮回的,就像一首重复了开头句式的现代诗,每一代人看着下一代人骨子里什么都没变,只是个体的发展不同让这一整套首诗如此的丰富多彩,让我们的天空这么绚烂。我们是否在大步大步伐也不回的青春里还记得纯粹时光里,曾在湖畔与美丽的蜻蜓擦肩而过。

站在新生报到的现场,突然间我就茫然了,明明外表和年纪相仿,明明就没有现在大学里所谓的学姐该有的装扮,但还是轻易地被认出是学姐,是什么让我们在人群中与众不同了呢并不是网上讨论的穿体恤牛仔裤运动鞋是单纯的学弟,穿背心大叉裤的就是学长;素颜清汤挂面头的是清纯学妹,穿短裙热裤烫大波的就是学姐。虽然这也并无根据,但我想最主要的是眼神吧,眼神透露了所有的内心的秘密,你的坚定,你的淡定与从容、你的愉悦与自信,这一切构成了一种气质与气场,在千万新生人群中那么轻易地就与其划分开来,就连背影,逆光中也充满了

## 数字痴迷症

□沈 坚

近阅一份学术刊物,介绍某教授成果累累,称他在某两种国家高等级期刊(不是“xx等”刊物)上“发表近百篇文章”。

笔者谦职恰在同一专业,多少了解情况。作为双月刊,往多里说即以每期发表专业论文十五至二十篇计,一年六期统共也不过百来篇;就算两种刊物翻个倍,满打满算两百余篇而已。业内人士怕都明白,即使资深学者,一辈子在那两种刊物上能发表的文章也超不过十篇二十篇的。大话唬人,却有悖常理,公然挑战人家的智商。前些年,笔者也听说一位,号称一年发文二百篇,你还能说什么,只有一笑了之。

据说国人富于数学天赋,专擅数字游戏,近年不少单位的量化管理,更是搅得昏天黑地。高校搞考核,规定每个教授每年在核心期刊发表论文三篇,副教授两篇,讲师一篇,硕士研究生在读期间必须在核心期刊发文两篇,博士生发文三篇……也不想,全国有多少所大学,多少位专业教师,多少研究生(扩招后更是膨胀得惊人),又有多少家核心期刊可供发文,一平均,如何满足得了这么许多人的考核要求?这是任何一个小学生都能算得过来的简单算术题,却唯独我们的规则制定者视而不见!况且,这种为过关达标而不择手段、滥穿充数制造出来的各类成果数字,又有多少实际意义?其原因,除了填报者本身的主观因素之外,客观上现行的制度性诱导与倒逼机制,则更难辞其咎。

有人说,中国人崇尚面子文化,实在不是戏言。文过饰非的同时,一味好大喜功,嗜将“好

略显成熟的气质。我以为我还小,我以为成为照顾别人的角色总是难的,总是内心很难接受的,可是有时候时光把你抛在这位置上,真的不得不逼自己一把,以为很难做到其实也容易了,这是一种叫做顺其自然,把握当下的心态,至少他们的现在是往年彼时的自己,一年前他们在他们的某个地方也曾脚踏脚张望了我的青春。

我喜欢回顾,是因为我不喜欢忘记。我认为,在世間,有些人有些事有些时刻似乎都有一种特定的安排,在当时也许不觉得,但以后回想起来,却都有一种深意。我们都有过许多的美丽时刻,我实在不舍得将她们忘记。曾在席慕容的文章里读到过类似的一幕画面,是在湖畔参天的榕树下,翠绿的草地上有蜻蜓曾路过我们的青春,有一个女孩拿着心爱的摄像机记录了路过蜻蜓的瞬间,那时的她说,想要记录这诗意的时刻,殊不知远远的凝望着她,我把这美丽的时刻连同她即刻成一幅画卷深深封尘在了脑海。

我总以为那个地方不只我们来过,每一个年轻的跳跃的生命都曾为远方的梦想去过那幅画面里,一同路过了美丽的蜻蜓,一年又一年,就如一年前的你,一年后的你。

(据《贵州日报》)

事”,政绩往大里吹,自然就免不了在数字的使用上浮夸、掺假。且不说统计局公布的经济数据可信度,即或日常的新闻报道里,也时现可疑之处。

譬如,说北方大雪,京城二十万市民上街扫雪。动辄还有:秋天十万人赏赏菊,五一国庆七十万市民游园,八百万农民抗旱浇地,四十万军民上堤抗洪……这种靠数字说话、以壮声色的新闻标题,在诸多媒体上早已屡见不鲜。

重视数字,当为强化报道的效果,本不一定是坏事,但要怎么看如何使用了,往往细节决定成败。人们对此心存疑惑的是,你这些“万人”由何而来,是事前计划、组织和动员的,当场清点、统计的,还是事后估算、凑数的,甚至拍脑袋想当然?凭什么取信于人?

新闻报道、学术研究,甚而日常管理中具体的数据统计、报告总结,无不贵在准确,容不得半点注水。笔者参观日本广岛原子弹爆炸纪念馆时注意到,他们对于伤亡人数的统计都是精确到个位数的,不像我们的很多统计甚至研究中,只拿出个模糊两可或众说不一的概率。一是二,二是三,有事说事,这不同于文学夸张,不能动辄“白发三千丈”。中国的数字统计之常常不能令人满意,就在于人为的色彩太浓,水分太多,或添或缩,全凭一时之需,事前没有精确的统计,事后只能“毛估估”。做新闻、讲実績,与其为追求一时轰动效应,给上级或公众加深印象而刻意营造和编排,那还不如不用数字,干干净净的“裸说”“裸报”,来得更实在而可信。这是一条规则,也是一种常识。

(据《文汇报》)

□郭军平

巷子在中国是一种文化符号,这种文化符号通常不是官方的文化代表,而是一种普通的平民文化的代表。

巷子通常淹没在人流如海的闹市里,不随波逐流,不趋炎附势,不花红柳绿夺人眼球,也不冷眉冷眼斜也着人。

巷子永远是那种平和的眼神,一种宁静的状态。巷子里的时间久了,就像一位看破红尘世事的哲人,有着极高的心性定力。巷子不会因为水涨而船高,也不会因为潮退潮落而抛锚。

巷子永远是巷子,令人捉摸不透,把玩不透。巷子的神奇让人有时感觉光阴不再前行,而是一种静止,一种永恒的感觉,就像一池透明的清水,永远都是透明澄澈,一尘不染。正如大道如简一样,清则清矣,但却有一种奇怪的力量一样,永远有着把玩不尽的东西,也有如一部名著一样,让人永远有常读常新的感觉。

清明节到了,巷子里有了纸剪的摇钱树,一年又一年;端午节到了,巷子里有了烧艾叶的味道,一季又一季;重阳节到了,巷子里听到了吆喝金灿灿的菊花的花工的声音;腊八节到了,巷子里依旧飘出的是腊八粥的香气,这也不分什么的宋元,还是明清;一年一

□包光潜

中国古代很多文人有一种渔父情结,他们一边声色犬马,一边寻求安宁,身在庙堂时,心向江湖;而身在江湖,心却又念着庙堂。他们需要一个干净的地方,一个脱离世俗苦海的地方,安顿灵魂,其实,这是物质与精神平衡的需求。在烦扰的尘世中,他们的灵魂最愿意走向江湖,走向林莽,走向人迹罕至的青山绿水,上山砍柴卖,下河撒撒网,即所谓的渔父生活,恰如李煜《渔父》所言:“浪花有意千重雪,桃李无言一队春。一壶酒,一竿纶,世上如依有几人?”而如此赋有渔父情结的古典诗词,几乎比比皆是,如高适的“曲岸深潭一钓叟,驻眼看钩不离手”,张志和的“青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不须归”,柳宗元的“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”以及陆游的“一竿风月,一蓑烟雨,家在钓台西住”,等等。

到了元代,文人的渔父情结更加强烈。在元代文人的画作中,有大量的《渔父图》,文人们追求渔父生活,已经蔚然成风。这是因为元朝中国历史上第一个少数民族入主中原的朝代,文人有一种“国破山河在,城春草木深”的心理感受,加上统治阶级的民族歧视,致使许多文人采取了不合作的态度——宁为玉碎,不为瓦全,许多文人虽寻得一隅安身,心

## 巷子,尘埃里的莲花

度的春节到了,巷子里也不分贫富贵贱,达官贵人的,亲戚朋友是照旧的来来往往;姑娘依旧要嫁,小子依旧要娶,这也并不知道是哪一年哪一月祖先做的规定,反正巷子的日月就好像从来没有变过似的。即使是变动大的时刻,也就是改朝换代,人们除了衣服装束有些微变化以外,人们的本质生活还是没有变化,所有的大的变动一到巷子里似乎就收敛了神威,因为巷子太宁静了。巷子里弥漫的是一种油盐酱醋茶的滋味,而不是那种大鸣大放的政治滋味。

巷子里谈的是儿女情长,谈的是男有室女有家;男大当婚,女大当嫁,夫妻婆婆,公公小姑,妯娌长短,迎来送往。置身巷子里,让你永远感到的都是这种烟火味、中国味。巷子里不玩阴谋诡计,不玩攻城略地,也不玩楼房股市,期货债券,而玩的是家长里短,邻里友情,“远亲不如近邻”,巷子里玩的是远敬鬼神,思亲念祖,敬事父母,父慈子孝,夫妇恩爱,子嗣绵长,玩的是天伦之乐,忠

## 古代文人与渔父情结

灵却陷入了万劫不复的苦闷之中。

在元代,渔父情结最为浓郁的要算与王蒙、黄公望、倪瓒并称元四家的吴镇了。他终生庶民,不入仕途;游历山水,流连江湖。他一生很少结交达官贵人,往来的多是和尚、道士和隐逸文人。生活潦倒时,吴镇便到街上卖卖小菜,勉强度日,绝不谋取官职,绝不媚俗卖画。董其昌在《容台集》中记载:“吴仲圭本与盛子昭比门而居,四方以金帛求子昭画者甚众,而仲圭之门阒然,妻子顾笑之,仲圭曰:‘二十年不复尔’,果如其言。”由此足以见得吴镇的孤傲与虔诚。

近来,我连续阅读、欣赏了吴镇的三幅主旨和图式相近的绘画。无论是“双雁齐飞掠水面,渔父仰首看斜阳”的《芦花寒雁图》,还是“渔父凝视聚思,愿者上钩”的《渔父图》,它们均给读者传递了一种“生在红尘、洁身于梦”的超然情怀。画寓意,诗言志。读着,赏着,我自己似乎便成为图画中那个右手摇竿、左手执竿的渔父,忘却尘埃,心系山水,与白鹭为伴,以飞霞为友。在《洞庭渔隐

## 把“哭”倒过来看

□黄小平

我的一位同学,擅长画漫画。一日,他把一张画好的漫画拿给我看,问:“这漫画画的人是笑还是哭?”我拿过来一看,画画的是一个人的头像,一副泪流满面的样子。

□司马心

鲁迅的文章,大概已有万千,所以“鲁研”的“突破”,似乎已很不容易。“老石头”也骂过了,“偏执狂”也封过了,结果怎么样呢?于是只好另辟蹊径、突发奇兵,来“研究”鲁迅家的一本菜谱,从青菜豆腐、绍兴梅干菜里,不但可以见到鲁迅的“节俭”和生活的“清淡”,更足以“分析先生从生理到心理的变化”,也算是一篇博士论文的题目啦。当然类似的“蹊径”,还有专门研究鲁迅与许广平于何日“开始”,又于哪一天“在一起”的,至于鲁迅日记中一个“濯”字,更已经有了雄文夺目……其实这样的“考据”,这一类的“独辟”,在于“学术研究”之中,又何止一个“鲁研”——关于李白的卒年,他一生的游历,因为吵得一塌糊涂,争得硝烟四起,所以早已不是新鲜的“成果”,于是另抄近路,从他的诗句,推算他

忙掏出手机,很长时间占线。终于接通了,答应很快就来,方才松了口气。

我见事情有了眉目,打算从另外的路线绕行回车库,于是跟司机告别。

我离开时,他趋身向前,低下头不停地说着抱歉的话,并一再说着:大哥,谢谢你了,真谢谢你了!我向他轻轻挥手,嘱咐他安等警察,然后开车走。

临走,一对一直在旁看热闹的年轻男女的议论飘进耳朵:看他年龄老大不小是老司机了,肯定开车多年都没出过事,对处理事故一点都没经验。一般人早就溜之大吉了,我看他纯粹是胆小。

这些议论让我有些感慨。当代社会,当官的,经商的,成年的,未成年的,各种“胆大”的行为充斥耳目,甚至使人麻木。相比之下,这位司机的行为或许真可算得上“胆小”了。事情已经过去了一阵,我一直忘不了他诚实善良的表情,并且愿意为他的“胆小”记上一笔。

(据《羊城晚报》)

## 无处不在的面试

□汪 文

饭桌上,夹菜的动作、吃饭时的声音、面前桌面的清洁度等,都体现着一个人的修养。我常观察的是埋单的细节,有些人不爱埋单,能躲则躲,但即便躲得很巧妙,几次下来就会发现约他的人越来越少。那些总是抢着埋单的人,不是因为多有钱,而是把这当成一种修养。

送礼物的习惯也很重要,不管贵还是便宜,最重要的是用心与否。我不经常送礼物给朋友,但要送就选独特的。比如,我会把自己旅行中拍下的图片做成小册子送人,这样的礼物花不了什么钱,但有满满的心意在。我喜欢吃红枣,去买的时候会顺手多买几袋给爱吃红枣的朋友。把喜欢的东西跟别人分享,送别人需要的东西,这也是一种修养。

现在的人都很忙碌,但对于喜欢的人和事,我们要学会不忙。我的准则是,只要有想做的事或者想见的人,我总能抽出时间,实在没时间的,我会主动约其他时间。这种选择会让你知道什么重

## 600年前的琴和600年后的花瓶

□金沙滩

600多年前,军事家、政治家刘伯温写了一篇寓言,名字叫《工之侨为琴》。

文章的大意是:工之侨得到了一块上好的桐木,制作了一把琴,装上琴弦后弹奏起来,声音宛如金玉,悦耳动听。他认为这是天下最好的琴,就把它献给了主管礼乐的官府。乐官让最有名的乐师鉴定,乐师说:“这琴不古老。”官府不要,就把琴退还了回来。

回到家,工之侨让漆匠把琴身上残缺不全的花纹,让刻工在琴上雕刻上古代款式的图案,然后装进匣子埋进土里。一年后,工之侨把琴挖了出来,抱到了集市上。有个路过的大官看到了这琴,用100两黄金买下,献给了朝廷。乐官们传递着观赏,一个个赞不绝口:“这琴真是稀世珍宝啊!”

假象不可怕,可怕的是被假象迷惑和蒙蔽,不辨真伪。把假的当成真的,那就可悲了。不仅是个人的悲哀,也是社会的悲哀。借用工之侨的话说:“悲哉世也!岂独一琴哉?”这话的寓意值得人们深思。

(据《羊城晚报》)

## 家长职务

□李青春

儿子上幼儿园时,幼儿园让我们填一张《家庭状况调查表》。当时我在单位开车,就在“家长职务”一栏里写下了“司机”两个字。于是,儿子的老师经常找我用车。我不敢虐待他们,每次都做到有求必应。

儿子上小学时,学校又让填这类表。当时我已被提拔为单位办公室主任,就如实作了填写。学校有了这张表,儿子的老师找我办事更多。我不好意思拒绝他们,又是求有求必应。

儿子上初中,学校还是

要,为什么而忙。

在状态不好时,我们都不太注重自己的打扮。但我的一位朋友很让人敬佩,她在任何时候都会把自己收拾得很体面后才出门。心情不好时,她会把自己打扮得更漂亮。她认为,女人很邋遢就像在暗示自己没有能力去胜任一些事;我被生活打败了,我被孩子打败了,我被琐碎打败了……这样就真的被打败了。

去年,她的孩子做了大手术,很多人以为她会忙得焦头烂额,但我却看见她带了一只小型电热水杯和一小袋五谷杂粮,随时为自己煲一杯香浓的营养粥。每天都把自己收拾得体的干干净净,照例涂上淡淡的口红,头发盘得一丝不乱。

照料孩子的闲暇,她坐在陪护椅上捧着本书看,旁边放着一杯咖啡。她说:“如果一碰到事情精气神就乱了,那更麻烦。本来就是糟心的事儿,如果再吃不好睡不好,那岂不是把自己搞得更不堪了?”

人生的面试其实无处不在,你是以何种姿态应对的呢?

(据《广州日报》)

作了一些仿古花瓶对外出售。花瓶虽然制作精良,造型美观,但却很少有人问津,勉强卖出的几件也只有几千块钱。一个买家对陶瓷艺人说:

“你这些玩意儿是仿古的,不是古董,若是古董就值钱钱了。”听了买家的话,陶瓷艺人工动起了心思。此后,他专门研究“做旧”,就是经过几道工序,把刚出炉的瓷器做的像几百越千年之前的“古董”一样。结果,价格飙升,每件都卖到了几十上百万元。工之前不同的是,600年前的工匠,面对乐官的是非不辨,他选择了悲愤离去,隐入山林,不知所终;600年后的那个陶瓷艺人仍然乐此不疲,制假造假达到了登峰造极的地步,土里埋的,海底沉的,都能做得惟妙惟肖。

假象不可怕,可怕的是被假象迷惑和蒙蔽,不辨真伪。把假的当成真的,那就可悲了。不仅是个人的悲哀,也是社会的悲哀。借用工之侨的话说:“悲哉世也!岂独一琴哉?”这话的寓意值得人们深思。

琴还是那把琴,只不过做了些手脚,乐官就是是非不辨了。

600多年后的今天,工之侨的故事还在延续。

在某瓷都,陶瓷艺人制

图)中,我们看到了元代文人(如吴镇)的一种玉洁的坚守、一种傲然的孤独、一种择壤而生的磅礴气势——近岸,三棵松树造型特别,一松飘逸,横贯两松主干,却在逃离水面上蓬勃上扬;另一松直拔而上,不倚不歪,负重昂然。这难道不是一种象征或者写照吗?

与许多赋有渔父情结的古典诗歌相比,吴镇的题画诗更是让人感觉非常,如:“兰棹稳,草衣轻,只钓鲈鱼不钓名。”(《洞庭渔隐图》)“山突兀,月婵娟,一曲渔歌山月边。”(《临荆浩《渔父图》)“孤舟小,去无涯,哪个汀洲不是家;酒瓶倒,岸花悬,抛却渔竿和月眠。”(《荆荆浩《渔父图》)

“云影连江浒,渔家并翠微。沙鸥如有约,相伴钓船归。”(《秋江渔隐图》)

看来,中国古代很多文人,他们在追求田园牧歌式生活的同时,又不断地向不胜利的高处进发。

(据《西安晚报》)

伤心得要哭的时候,不妨换个角度来思考,倒过来想想,倒过来看看,说不定,会改变你的心境。”仔细回味同学的话,竟从悟出了几分哲理来。不是吗?经历失败,遭受挫折,本是你哭,令你伤心的事。但如果说,每一次成功,都要经历十次失败和挫折,那么你所经受的每一次失败和挫折,不都是在向成功靠近一步吗?这样倒过来一看,失败和挫折不就成了人生一件值得庆幸的事吗?一个懂得把“哭”倒过来看的人,一定是一个睿智的人,一个懂得把握住人生快乐和幸福的人。

(据大洋网)

## 独辟的“蹊径”?

都是“在这运矿产品的船上所作”,那就更是崭新的“学术成果”,石破天惊的“独到见解”啦。

关于“孔夫子是个美男子”以及他的身高究竟合今161.7厘米还是221.76厘米等等,同样已不“独到”,所以“孔研”之间、学术之界,又有人走出一条小路,又是一举考出了“孔夫子的太太是谁”——说是这个女人,《论语》未涉一字,历代孔学,也无人研究过她,甚至司马迁公也无一字说到这女人的“下场”。这样的“缺口”,这样的“学术空白”,当然引出了“学者”的兴奋,于是从三国王肃的一句话里,“考”出孔夫子的老婆为“元官氏”,又“考”出

这元官氏认为孔夫子迟早能“出人头地”,但终于因为孔子的“走投无路”,而致使她“信念破灭”,离开了孔子……否则,怎么会关于孔老夫子的书典中,从无一字说到这个女人呢?这样的“新成果”,当然已经足够诞生一群博士乃至博导了。

从白居易《长恨歌》里一句话,可以“考”出杨玉环(体重69公斤)外加“身高1米64”;从曹雪芹的“真事隐”中,可以断言贾府丫环们用什么法儿“避孕”。而从空穴来风的“史料”中,又可以窥见徐霞客如何“风流”,关于他“狎畜”过多少“个美眉”的流言,更已经飞短流长……

“学术”是要“创新”的,“从众”自然不好。大家早已走过的路,当然可以不走,可以抄近路、寻小路,可以独辟蹊径,更可以走终南捷径。然而如果旁门左道,结果钻进了牛角尖,这样的“大胆”与“小心”,就不免令人叹息,也发人笑话了。

(据《新民晚报》)